

COMENTARIOS

La Historia: el pasado, el porvenir

Don Antonio Maura, como Pablo Iglesias, ha encarnado un capítulo interesante de la Historia de España. No se tome a capricho la unión de estos dos nombres tan distantes. No la motiva tampoco la trágica coincidencia de la muerte, en los momentos más críticos, más desorientados e inciertos de la vida política nacional. Maura y Pablo Iglesias representaban dos ideales totalmente distintos. Pero eran dos realidades políticas vivas y dinámicas en la esfera desquiciada y decadente de la vida pública española. Ambos, en campos diversos, en zonas antipodas si se quiere, sembraban una fuerte inquietud renovadora y revolucionaria. Maura pretendió hacer la revolución desde arriba, transformando los métodos de gobierno para barrer toda la carroña política de España; Iglesias quiso hacer la revolución desde abajo, movilizandolas masas obreras como un ejército formidable, para establecer un nuevo régimen social. He aquí, por qué, estas dos vidas tan diferentes son en cierto sentido paralelas.

Pero así como Pablo Iglesias era la realidad que recogía la palpación del taller, de la fábrica, del campo, de la calle, Maura era la utopía, una utopía generosa que las más de las veces perdía el contacto de las realidades públicas para soñar en las altas esferas del Gobierno. Maura quería plasmar una España nueva sin caciques brutales, sin políticos impuros, soslayando la ley histórica de las revoluciones populares. Preconizó una empresa gigantesca: el descaje del caciquismo que aprisionaba la conciencia nacional y envilecía al país. Pero el descaje del caciquismo supo «la» el derrumbamiento de todo un régimen político, la transformación total y definitiva de España. Y sobre la doctrina redentora del caudillo pesaban con fuerza aplastante las realidades políticas con su irrompible cadena de intereses torpes y subalternos.

Maura ha sido una figura fuertemente representativa, cuya actuación pública ha señalado honda huella en la parte sensible de la conciencia nacional. Hubo un tiempo en que el maurismo vibró enérgicamente como idea política y trascendió a la calle como una corriente caudalosa. Registramos el hecho desde fuera, al margen del idealismo maurista, que no hemos compartido nunca; pero hay que señalarlo porque es una de las pocas realidades vivas de los últimos años en un país políticamente insensible y muerto. Lo más extraordinario es que el maurismo constituyó en sus horas más culminantes un desbordamiento de juventud inquieta y dinámica. Fué entonces cuando Maura, hombre también de figura austera y apostófica, se convirtió en el símbolo vivo de una España que pretendía limpiarse de todas sus impurezas y de todas sus lacras. Pero en España los símbolos se derrumban pronto. La Historia sigue su curso insensible, fatalmente, al sentido evolucionista o al espíritu revolucionario de quienes aspiran a cambiar la trayectoria histórica.

Para descajar el caciquismo, el señor Maura hubiera tenido que movilizar las juventudes y hacer la revolución. Lo más fuerte en España, durante el último medio siglo, ha sido el caciquismo. El cacique, figura representativa de un sistema político degradado y sin espiritualidad, extendió su red de intereses materiales desde el rincón aldeano hasta el Parlamento y los Ministerios. El cacique hacía la ley y la burlaba; era el árbitro de los asuntos públicos; falseaba a su conveniencia los estados de opinión; fomentaba la incultura; insensibilizaba la conciencia nacional; escalaba el Poder. Y no bastaban contra el cacique los doctrinarios, fulminados desde la tribuna pública. Había que expulsarlo violentamente de sus trincheras y destruirle mediante una transformación política, administrativa y social que purificara el ambiente. Había que dar al sistema una estructura nueva. Había que empezar a escribir la Historia de España, esa Historia que desde el año 98, después del desastre, debió cerrar definitivamente un período funesto para abrir sus páginas a una renovación total y regeneradora.

El humorismo ajeno



—La verdad es que «nos pasan» unas cosas en esta vida.— (De Buen Humor, de Madrid.)



El guarda jurado que halló el cadáver del chófer, y sitio (X) en donde el criminal abandonó a su víctima.

LA MUERTE DE PABLO IGLESIAS EL ENTIERRO CONSTITUYE UNA IMPONENTE MANIFESTACION DE DUELO

POR TELEFONO.—Madrid 14 El desfile se celebró con orden completo A la hora señalada para el entierro de Pablo Iglesias, una inmensa muchedumbre se apiñaba en los alrededores de la Casa del Pueblo.

Todas las representaciones llegadas de provincias y del extranjero se colocaron en los sitios señalados previamente por la comisión organizadora. Primeramente se sacaron las coronas que ocupaban 48 landós. Poco antes de las doce se procedió a bajar el féretro a hombros de obreros del Arte de Imprimir. El momento fué de gran emoción. La multitud se descubrió respetuosamente. La caja que encerraba el cadáver del gran luchador era de caoba con aplicaciones de plata y fué colocada en una carroza fúnebre tirada por cuatro caballos. Inmediatamente detrás eran conducidas las coronas recibidas, en número de 200.

La comitiva fué incorporándose en la forma señalada. La presidencia del duelo la componían los señores Besteiro, Saborit, Largo Caballero, Indalecio Prieto, Cordero y Fernando de los Ríos. Seguidamente marchaba el Comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores y la directiva de la Federación. A continuación iban las representaciones del Ayuntamiento, del Ateneo y otra de la Facultad de Derecho con su decano. También acudió la redacción en pleno del periódico «El Liberal», con su director a la cabeza. Las representaciones de provincias y del extranjero sumaban 67. Organizando el entierro llegó la comisión de Bilbao, constituida por 82 personas que traían varias coronas. Marcelino Domingo figuraba a la cabeza de la representación de Sevilla, que era nutridísima y que igualmente trajo gran cantidad de flores. También asistió al entierro el general López Ochoa. Fué muy comentada la ausencia en el solemne acto de Alejandro Lerroux. Al desembarcar la comitiva por la calle de Alcalá presentó un aspecto imponente. La amplia vía era invadida materialmente por la multitud. Fué paralizado todo el tránsito rodado y cerrados todos los cafés, bares, peluquerías, farmacias y demás establecimientos públicos. Desde los balcones un gentío inmenso presenció el paso de la manifestación. Se calculan en más de 200.000 las personas que formaron el acompañamiento. El desfile de la masa obrera fué una maravilla de orden, no registrándose en todo el trayecto el menor incidente. En la calle de Alcalá la presidencia del duelo formó la cadena como en las manifestaciones de Primero de Mayo. Los manifestantes tardaron largo rato en desfilarse por dicha calle. Al llegar a la plaza de Manuel Becerra, en cuyo lugar se despidió siempre los duelos, la comitiva lo hizo constar así, pero los manifestantes unánimemente desistieron de la despedida, continuando todos hasta el Cementerio civil. A las doce y veinte llegaron a la Necrópolis, colocándose a la entrada un túmulo, y sobre él, el féretro. Ante el cadáver, y en medio del mayor silencio, desfiló la multitud, rindiendo el último tributo de respeto y cariño al apóstol del socialismo. El aspecto de los alrededores del recinto era imponente. Julián Besteiro dirigió breves palabras a la multitud con acento velado por la emoción. Manifestó que el mejor homena-

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL EL QUINTETO SCHACTEBECK

Los artistas alemanes que componen este quinteto venían precedidos de justa fama, y por ello el concierto celebrado en la tarde de ayer, en el Olympia, era esperado con verdadero deseo. Constituyen el programa tres cuartetos: en la primera parte el cuarteto (con piano), en mí bemol mayor, op. 87, de Dwrak, en el que sus cuatro mejores tiempos fueron impecablemente dichos y escuchados con deleite por el selecto auditorio que los ovarió complacido. El «lento» motivó el mayor lucimiento del violoncello Alfredo Pataz, gran ejecutante y también en todo el concierto se hizo muy de notar el viola Erich Waezold, perfecto instrumentista de singular valía. Y ya que estamos en la hora de los elogios, anotemos también en primer lugar a la bella pianista Augusta Schachtebeck Sorocke, eminente artista; al primer violín Heinrich Schachtebeck y al violín segundo Alberto Patral. En suma, el quinteto Schachtebeck es segurísimo y fiel intérprete de la música de Cámara, y en él sobresale y domina la justa y mecánica interpretación. Y pasando a ocuparnos de la parte segunda del concierto, diremos que estaba consagrada a un autor moderno, a Respighi, con su cuarteto «en re mayor». Los cuatro tiempos de este cuarteto fueron escuchados con religioso y absoluto silencio, que no interrumpió ningún aplauso hasta la terminación de la obra. Y es que asistimos en él a la exacta interpretación de la música de Cámara modernísima, de técnica actual, de dificultades la «simulación» sin límites; cuarteto en el que domina el genio del contrapuntista moderno, con gran caudal de temas

de esta técnica, tan buena (meritísima, eso sí) para los profesionales, y para la enseñanza en los Conservatorios, pero no para ser «servida» al público aficionado a la exquisita, agradable, y más comprensible música de los cuartetos antiguos. El «cuarteto en re mayor» de «Respighi» tiene indudables bellezas, pero ¡qué pocos podrán apreciarlas y saborearlas con una y aun unas cuantas adiciones! Escuchamos, incluso a profesionales y buenos aficionados, opiniones adversas a que figuren tres cuartetos en estos programas, y muchos menos adeptos como que tenía en estos la técnica del de Respighi. Pronunciábase los «antiguos», elogiando la música de los cuartetos de Dvorak, y sobre todo de Schumann, por una parte tercera en estos programas, variada y... jugosa. Obras de Granados, Albéniz... programas, en fin, como diz que se confecciona ahora a diario en Madrid en festividades análogas. Y recogiendo sólo la ajena idea, menciono también la opinión sintética de un distinguido profesional, al final del cuarteto de Respighi: «Si Juan Sebastián Bach volviera a este mundo y escuchara la técnica moderna, de qué prodigioso modo desarrollaría los temas de esta música; él, mago insigne, Dios de los contrapuntistas!» El quinteto con piano, de Schumann, op. 44, en «mí bemol mayor», fué dicho con idéntica justeza y maravillosa precisión que las anteriores obras. El público volvió a aplaudir casi todos los temas; gustó de las delicadas de la bella composición y al final expresó de nuevo su agrado a los notables artistas del quinteto Schachtebeck.—N. DE LA F.



El chófer asesinado, Nicolás Bernaldo

Sociedad de Camareros y Cocineros

Se ruega a todos los socios y no socios asistan esta noche, a las doce, a la junta general ordinaria, a su domicilio social, Aire 6, para tratar de varios cargos en la Directiva y asunto de gran interés para el gremio.—La Directiva.



DEL GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO EN QUINTANILLEJA (BURGOS).—Estado en quedó la locomotora del tren mixto descarrilado, que sepultó y mató al maquinista Hilario Doice.

DESDE BAZA UN BANQUETE DE DESPEDIDA

El pasado domingo, 13 del actual, se celebró en el salón de actos del Casino Baza un banquete de despedida al virtuoso sacerdote, elocuente orador e ilustre escritor, el párroco de la de San Juan de esta ciudad, don Juan José Valverde, por su traslado por oposición a la de Santa Ana de Guadix. En la mesa, presentada con toda fastuosidad, y a lo largo de ella, se leía esta inscripción, hecha con flores: «Homenaje a un hombre bueno». El menú, selecto, fué servido por la acreditada repostería de dicho Casino. Por la significación de los concurrentes, en los que estuvieron representados todos los sectores sociales, damos los nombres. Don José Maura, don José Bédmar, don Antonio Busto, don Ramón Montesinos, don Nicolás López del Hierro, don Jesús Domínguez, don Jesús García López, don Ricardo Flores Peláez, don Francisco Peláez, don Juan José Peláez, don José Piniños, don Adolfo Moreno, don Antonio Moreno, don Luis Ollá, don Rafael Montesinos, don José María Matrac, don Rafael Montesinos (hijo), don Alfredo y don Luis Ortega, don Ramón Lorente, don Sebastián Meca, don Manuel Ibor, don Angel Pardo, don Andrés Torres, don Diego Cuervo, don José María Peruel, don Luis de la Cruz, don Angel Llorca, don José María Medina, don Antonio Terón, don Joaquín Ponce, don Antonio Peregrín, don Francisco García Redondo, don Vicente Alcón, don Ramón Vallejo, don Manuel García, don Antonio Montoro, don Joaquín Martínez y don Antonio Navarro. Don Adolfo Moreno, de la comisión organizadora, da lectura a numerosas adhesiones de la localidad y fuera. Al descorsarse el Champagne, habló, ofreciendo el acto, el culto juez de primera instancia e instrucción don José Maura Casa, el cual manifestó que la amistad obliga y en este caso para el cual carece de condiciones, tenía que expresar sentimientos nacidos de lo más profundo del corazón. Este homenaje, dice, no es ni el sacerdote modelo, ni el orador galano y elocuente, ni el escritor ilustre; lo es solamente a la amistad, al vínculo sincero de cariño que nos une con el agasajado como hombre bueno, como aquellos predilectos del Evangelio.

desé ventura y continuación de aciertos, como hasta aquí en su nuevo cargo. (Muchos aplausos.) A continuación habló el festejado. Una ovación le saludó. Comienza reiterando su reconocimiento al excelentísimo Ayuntamiento, al concederle la distinción de hijo adoptivo. Tiene un recuerdo para la belleza, bondad y virtudes de la mujer bazeña. Hubiera deseado seguir en este pueblo hasta mi muerte y que los cipreses de su Cementerio proyectaran su sombra sobre mi tumba. Aun cuando soy de Guadix, ciudad de glorias históricas y presente, meritorio, yo tendré siempre para mis paisanos de Baza un afecto entrañable y un recuerdo imperecedero. Con estilo galano rememora los tiempos de la Baza morisca, la cual representa la Cruz, con anhelo de civilización y exaltaciones de espíritu. En esta adorada tierra, realicé mis aficiones literarias y mi libro «El Leproso de Bethulia», son «espíritu de mujeres y hombres modelos, y arquetipos de bellezas y virtudes, de inteligencias y valor, nacidos aquí. Mi plaza de San Juan, donde está emplazada la parroquia, queda grabada en mi cerebro como algo que es de mi vida, que me precisa, que me es necesaria. En ella enseñé a desarrapados la única doctrina, la de Jesucristo. En ella reparti monedas, confites, medallas y prodigé con mis manos caricias a los piquetillos. Con los ojos arrasados en lágrimas y visiblemente emocionado terminé su discurso, diciendo: Yo quisiera que de mi último suspiro fueran portadores las brisas que crean vuestra vida de esmeralda. (Ovación prolongada y entusiasmo y sentimientos.) Seguidamente se dirigieron despachos al Obispo de Guadix y al padre del festejado, comunicándoles el acto.

El Corresponsal. Solemne función religiosa Mañana miércoles, a las diez y cuarto de la mañana, se celebrará, en la iglesia del Santísimo, una función religiosa en honor y desagravio al Santísimo Sacramento, con motivo del segundo centenario del robo sacrilego, a devoción e intención de un piadoso señor (q. e. p. d.) Predicará el R. P. Teófilo Garrica (Agustino) y asistirá la capilla de música de la Catedral.

Ha muerto repentinamente el ex jefe de Gobierno don Antonio Maura

POR TELEFONO.—Madrid 14. La primera noticia En una finca de Torrelodones, donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido de repente el ex jefe de Gobierno don Antonio Maura. A los actos a que asistió Maura el sábado. «Yo viviré todavía mucho tiempo» Madrid 14 La noticia de la muerte del señor Maura comenzó a circular por Madrid ayer, poco después de las tres de la tarde. La triste nueva causó impresión, siendo ininidad las personas que acudieron seguidamente a los centros oficiales, donde les fué confirmado el fallecimiento. Hasta ayer al medio día el ex presidente del Consejo de ministros hizo su vida normal, sin que se advirtiera en él síntoma alguno de hallarse enfermo. El sábado concurrió Maura a la Academia Española para presidir la reunión de la Junta de Gobierno. Precisamente en esta junta se acordó adherirse al homenaje al periodista José Nogales, organizador por «El Liberal». Más tarde el señor Maura asistió a la reunión de la comisión de Códigos, donde pronunció un discurso, estando foz felicísimo de

palabra que dió motivo a que el señor Cierva exclamara: —Parece que don Antonio se encuentra ahora como en sus mejores tiempos. El señor Maura, refiriéndose a las reformas que acababan de estudiar, dijo hablando con sus compañeros de comisión: —Estas reformas no las veremos implantadas nosotros, aunque yo todavía viviré mucho. Al regresar a su casa cenó a la hora de costumbre, y poco después se acostó. En Torrelodones. D. Antonio se dedica a pintar En la mañana del domingo el señor Maura se levantó muy temprano, marchando a oír misa, confesando y comulgando. Como había sido invitado a pasar el día en una finca del conde de la Almena, en Torrelodones, don Antonio, a las nueve y cuarto, salió en automóvil para dirigirse a dicho sitio en compañía de su hermano don Francisco. A las diez y media llegaron a la finca, y poco después el ilustre político dijo al conde: —Voy a terminar el cuadró de la fachada. La servidumbre del conde preparó el caballete, los pinceles y el lienzo, colocándolos en la terraza. Como advirtiera el conde que

hacía frío, dispuso que se le pusiera un felpudo para los pies. El señor Maura entonces exclamó: —No se molesten, no me hace falta. Sería mucha comodidad y yo todavía estoy fuerte. Don Antonio comenzó a pintar en el cuadro, que, según anunciaba, sería el mejor de todos los suyos, por lo pintoresco del lugar. De improviso abandonó la terraza, diciendo que se había levantado demasiado frío. Para entrar en calor se refugió en el salón de la biblioteca del palacio, donde permaneció algún rato leyendo un libro. Sufrir un derrame cerebral y caer al suelo. A los pocos momentos deja de existir Próximamente a las doce del día llegaron a la finca los hijos del conde, que regresaban de Bilbao. El señor Maura salió a las escaleras para recibirlos. Cuando bajaba los primeros peldaños, dijo con angustia y llevándose las manos a la cabeza: —No veo. No sé lo que me pasa. Y perdiendo el equilibrio cayó al suelo, de donde fué recogido inmediatamente, llevándosele al lecho. (Continúa en 2.ª plana)

El aguinaldo del Soldado

Suscripción para el Aguinaldo del Soldado. (5.ª relación) Suma anterior, 2.158 pesetas.—Suscripción abierta entre los niños de la escuela pública de la Magdalena, 2245; Regimiento Cazadores de Lusitania, 100; don José Tripaldi, 50; don Juan Monlobou, 5; presidente del Colegio de Veterinarios, 5; doña Berta Wilhelm, 10; abad del Sacro Monte, 52; don César Sebastián, 5; señora viuda de Robledo, 15; señores Hijos de don Angel Moreno, 5; don Fernando Llamas, 10; gerente del Banco Agrícola Andalúz, 5; Superiora de las Religiosas del Sagrado Corazón de Jesús, 5.—Total, 2.447'45 pesetas.—(Continúa.)

El asesinato del chófer

Esquema del lugar del crimen en la calle de Escorial. La marcha señalada delante del gráfico del auto tífico, al parecer, que el coche retrocedió un espacio equivalente al área marcada con trazos puntillados.

- INFORMACION TELEFONICA -

El día político

El despacho con el Rey
Madrid 14

Esta mañana han despedido con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El señor Yanguas dió el placet de España pedido por los Estados Unidos.

Después cumplimentaron al Monarca el embajador de Norteamérica y los ministros de Portugal y Holanda.

Don Alfonso recibió también numerosas audiencias.

El Congreso de la Propiedad

Ayer salieron para Barcelona el infante don Fernando y el ministro del Trabajo señor Anón, para asistir al Congreso de la Propiedad.

Regreso de unos infantes

En la tarde de ayer regresaron a Sevilla los infantes don Carlos y doña María Luisa.

Viaje de la Reina madre

Esta mañana marchó la reina doña Cristina en el expreso de Irún.

Acudieron a despedirla los reyes y el Gobierno.

El marqués de Estella, en la estación, comunicó a don Alfonso que los hijos del señor Maura habían desistido de recibir coronas, cumpliendo con la voluntad del finado.

Visitas al ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió hoy a una comisión de armadores de buques pesqueros, y al conde de Cussó por el Colegio de agentes de Aduanas y comisionistas.

También fue visitado por don Eduardo Sepel, conde de Basutla, y el presidente de la Diputación de Logroño.

Combinaón de Gobernadores civiles

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando Gobernador civil de Ciudad Real a don Gonzalo del Castillo, catedrático de la Universidad de Barcelona.

Idem de Valencia a don José Alvarez Rodríguez, juez de instrucción.

Idem de Oviedo a don Santiago Fuentes Pila, teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid.

Idem de Málaga a don Jacobo Díaz Escribano, que lo era de Ciudad Real.

Idem de Burgos a don José Prieto Ureña.

Idem de Almería a don Pablo Castro Sánchez.

Idem de Alava a don Antonio Hernández, actual alcalde de Logroño.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Alava, don Pedro Breña.

Firma regia. Se suprime el Estado Mayor Central. Reformas en la Ley de Enjuiciamiento

Entre los decretos firmados por el Rey figuran los siguientes:

De Guerra.—Suprimiendo el Estado Mayor Central y subsecretaría de Guerra, y reorganizando los servicios de este departamento.

Nombrando Director general de Preparación de Guerra al general de división don Juan Cantón.

Idem Director general de Instrucción y Administración del mismo al general de división don Leopoldo Saro.

De Gracia y Justicia.—Estableciendo los turnos de provisión en el sero de la Junta del Patronato Eclesiástico, y determinando que han de ser tres los turnos por categorías, siendo éstas ocho.

Concediendo títulos del reino a don Antonio Acosta y a doña María Josefa de Goyenechea.

Modificando varios artículos de la ley de Enjuiciamiento civil. Desaparecen los obstáculos para el curso de nombramientos. Los autos tendrán rápido sus fianzación en los recursos de apelación.

También se fijan en el artículo

225 el plazo necesario en que han de ser extendidos los testimonios de apelación.

Visitas al Presidente

El general Primo de Rivera permaneció en la Presidencia hasta las nueve de la noche.

Después el Presidente recibió al Tribunal Superior de la Hacienda pública, presidido por el señor Cabrera, al ministro de Estado y al director de Correos.

Nuevos obispos

Hoy se recibieron noticias de Roma dando cuenta de que reunió el Consistorio, el Papa nombró a monseñor Muñoz Izquierdo Patriarca de las Indias en Madrid; a monseñor Valentín, obispo de Zaragoza y Bilbao; a monseñor Ubarri, obispo de Tortosa, y a monseñor Martínez, obispo de Gerona.

Si ve usted nuestra COLECCION de CORBATAS

Comprenderá

que gastando

menos que

antes, puede

augmentar su

prestigio de

hombre elegante entre

sus amistades

Mataró Industrial - Gran Vía, 29

TELÉFONO 575

La Estrella de Oro

Por 6 pesetas traje entero de caballero lavado al seco y planchado y por 11 pesetas tejido en el color que deseen y planchado. Trabajo garantizado.—Carrera de Genil 47 y Plaza Nueva 2.

Vacuna "ALCIX"

CONTRA LA VIRUELA

Es la más activa y la mejor purificada

De venta, en todas las Farmacias y en Los Laboratorios.—Tinañilla, 7

PERDIDA

Desde el Coliseo Olympia se ha perdido en la noche del doce del corriente un collar de oro, con una M en brillantes.

Quien lo haya encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la Gran Vía, 1, 3.ª izquierda, donde será gratificado.

Dr. Gonzalo Martín y Barrales

Consulta de medicina general y especial de enfermedades de la piel y venereo-sifilíticas

TODOS LOS DIAS DE 3 A 5

FESTIVOS DE 10 A 12

Horno de Haza, 32

OLYMPIA

Martes 15 de Diciembre de 1925

Secciones desde las 3 de la tarde y la última a las 11 en punto

Estreno de la primera jornada en 4 partes, de la mejor película documental

La última expedición de Amundsen al Polo Norte

Estreno de la sexta jornada, última en cinco partes, de la sugestiva película en seis jornadas

EL REY SIN REINO

Ya más notable no puede existir nada que el brillo y transparencia que recibe aquella dentadura que es limpiada con la Pasta dentífrica de Orive.

HA MUERTO REPENTINAMENTE EL EX JEFE DE GOBIERNO DON ANTONIO MAURA

Sin pérdida de tiempo se envió recado al médico del pueblo, pero cuando llegó a la residencia del conde, sólo pudo certificar la defunción del señor Maura.

Según dictaminó, el fallecimiento sobrevino a consecuencia de un derrame cerebral.

La noticia en el domicilio del finado

Seguidamente se avisó por teléfono a los hijos del señor Maura con objeto de que prepararan a su esposa, que se encuentra muy delicada de salud, antes de comunicarle la fatal noticia.

El confesor de la señora fué el encargado de ello, diciéndole que su esposo había dado una caída, causándose una lesión de cierta importancia.

Rápidamente se extendió la noticia por Madrid, produciendo sensación.

En cuanto el Rey y el Gobierno supieron la muerte del señor Maura, telefonaron para confirmarla.

Poco después salían el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo y el director general de Comunicaciones para Torreldones.

Don Gabriel Maura visitó al ministro de la Gobernación para pedirle autorizara el traslado del cadáver de su padre a Madrid, accediendo a ello el señor Martínez Anido.

El traslado del cadáver

A las seis de la tarde fué trasladado el cadáver en un furgón automático.

En el camino se encontró la comitiva con el alcalde de Madrid que se dirigía a Torreldones.

El conde de Vallengano se incorporó al acompañamiento.

En el domicilio del finado se instaló la capilla ardiente.

El cadáver fué vestido con el hábito de los Carmelitas.

Con todas las precauciones fué comunicada la noticia de la muerte a su esposa.

Los pliegos colocados en la puerta se cubrían rápidamente de firmas.

Todas las personalidades políticas que se encuentran en Madrid acudieron al domicilio del señor Maura expresando su pésame a la familia.

El testamento

Por la noche se procedió a abrir el testamento por si había algunas disposiciones sobre el entierro.

En efecto consta de una cláusula que dice:

«Siempre viví y pienso morir en el seno de Santa Iglesia Católica y Apostólica, y confío en que la Divina Providencia sabrá perdonar mis culpas cometidas, tanto en la vida pública como en la privada.

Pido perdón a todos los que pude agraviar y yo también perdono a cuantos me agravian.

Quiero que mi entierro sea humilde y sin pompa alguna, y que se me entierre en la tumba que tengo dispuesta en la Sacramental de San Isidro.»

El Rey en la capilla ardiente

Esta mañana, a las diez, acudió el Rey al domicilio del finado.

Don Alfonso permaneció breves momentos orando en la capilla ardiente.

Ayer el Monarca envió a su ayudante, barón de Casa Davallillos, para que expresara su pésame a la familia.

Durante todo el día de hoy fué mucha la gente que desfiló por la casa mortuoria.

Anoche, en el teatro de Lara, el autor señor Navarro, durante la función, pidió al público guardara tres minutos de silencio, por la muerte del señor Maura.

Todo el público, incluso las señoras, se pusieron de pie, cumpliendo el piadoso ruego.

Los familiares del finado acordaron que el entierro se celebrara hoy a las tres de la tarde.

Se reciben millares de telegramas de provincias dando cuenta de la impresión que ha causado la noticia y testimoniando su pésame a la familia.

Noticias de Palma de Mallorca dicen que el fallecimiento del señor Maura ha producido sensación, recordándose el interés que siempre demostró por aquellas islas.

En el Centro Maurista se han cerrado las puertas y colocado crespones negros en los balcones.

El entierro

Antes de la hora fijada para el entierro, se congregó alrededor de la casa mortuoria un considerable gentío, compuesto en su mayoría de todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el tribunal de la Rota, representantes de todas las Academias, numerosos políticos conservadores y algunos de la izquierda, como don Melquiades Alvarez, aristócratas y comisiones mauristas llegadas de provincias.

A las tres se puso en marcha la comitiva fúnebre.

Abrió marcha una sección de guardia municipal montada.

El féretro iba colocado en una carroza fúnebre de dos caballos.

La presidencia del duelo la componían el infante don Alfonso de Orleans en representación del Rey, el marqués de Estella y los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación y Gracia y Justicia; los ministros de Bélgica, Portugal y Norte América y los hijos y sobrinos del finado.

El duelo se despidió en la plaza de Atocha, siguiendo gran concurrencia al cementerio.

El Colegio de Abogados se ha dirigido a los de provincias para que abran una suscripción con objeto de levantar un monumento al gran jurisconsulto.

Inhumación del cadáver

A las cinco y media de la tarde llegó la comitiva a la Sacramental de San Isidro, trasladándose los restos del ex presidente del Consejo al panteón de familia que se encuentra en el patio de la Concepción.

El mausoleo se levanta sobre una pequeña escalera y lo forma una cruz de escasa altura.

De la tumba irradian siete fosas, en dos de las cuales descansan los restos de doña Eustaquia Gamazo y don José Latorre, víctima este último de un accidente de automóvil, ocurrido el pasado año en Murcia.

Al inhumarse el cadáver del señor Maura, fué entonado un responso por el obispo de Madrid.

En las escalerillas del mausoleo permanecieron los hijos del finado

Pensión "Las Américas"

CASA ESPECIAL PARA VIAJEROS

DE MIGUEL PEREGRINA PÉREZ

Se sirven almuerzos y comidas a 2'50 NAVAS, 8. GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, diríjase primeramente

DON JOSE MARTIN PAYAR

GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pilar»

Primera casa exportadora de Andalucía

JUAN LEYVA MESONES, 3 y 5 GRANADA

BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superlativas.

INJERTOS en uvas para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con 3 metros y más de altura para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y exportación.

PRECIO EN TODO SIN COMPETENCIA

Análisis de tierras, gratis — Pedid catálogos

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile

Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a

Comité del Nitrato de Chile, Barquillo número 21, Madrid. — Apartado número, 6

don Gabriel, don Miguel y don Honorio, acompañados del señor Sánchez Guerra, el ministro de Hacienda y el hermano del señor Maura.

El cadáver fué colocado en la fosa a las cinco y veinte.

Solo se han admitido las coronas enviadas por el Ayuntamiento y la Juventud Maurista.

Entre la concurrencia que acudió al cementerio, figuraban los señores Sánchez Guerra, Villanueva, Sánchez Toca, Franco Rodríguez, Bergamín, Rodríguez de Viguri, marqués de Figueroa, marqués de Cortina, Ossorio y Gallardo, Chapparieta, conde de Bugallal, Natalio Rivas, conde de López Muñoz, don Melquiades Alvarez y otros muchos políticos y aristócratas, a excepción del conde de Romanones que se encuentra ausente de Madrid.

Datos biográficos

Don Antonio Maura Montaner nació en Palma de Mallorca en 1853, y tenía, por tanto, 72 años de edad.

Ingresó en el partido fusionista que dirigió Sagasta; fué 1881 elegido diputado a Cortes por primera vez.

El 11 de Diciembre de 1892, siendo poder Sagasta, obtuvo Maura la cartera de Ultramar.

A la muerte de Silvela fué presidente del Consejo de ministros en 1903.

El 12 de Abril de 1904 fué víctima de un atentado en Barcelona, resultando ileso.

El finado era presidente de la Academia Española.

Lo que dice «La Epoca»

«La Epoca» dice que con Maura el rey ha perdido uno de sus súbditos más leales. España, un maestro de ciudadanía y virtudes y los conservadores un jefe y adalid de constancia en el derecho.

Consulta especial de enfermedades de Riñón y vías urinarias

POREL

Dr. Angel Guíjarro

ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

Consulta de dos a cuatro

Gran Vía, n.º 2, principal

Pensión "Las Américas"

CASA ESPECIAL PARA VIAJEROS

DE MIGUEL PEREGRINA PÉREZ

Se sirven almuerzos y comidas a 2'50 NAVAS, 8. GRANADA

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario

Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades

Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, diríjase primeramente

DON JOSE MARTIN PAYAR

GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

VIDES AMERICANAS

Grandes criaderos en las huertas de «La Torre» y del «Pilar»

Primera casa exportadora de Andalucía

JUAN LEYVA MESONES, 3 y 5 GRANADA

BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superlativas.

INJERTOS en uvas para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con 3 metros y más de altura para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y exportación.

PRECIO EN TODO SIN COMPETENCIA

Análisis de tierras, gratis — Pedid catálogos

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile

Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a

Comité del Nitrato de Chile, Barquillo número 21, Madrid. — Apartado número, 6

De Marruecos Madrid al día

Llegada de Sanjurjo
Mellilla 15

Llegó en hidro y almorzó en la base de Mar Chica el general Sanjurjo, dirigiéndose después a esta plaza.

La incorporación de reclutas

Comenzó la llegada de los nuevos reclutas.

Ayer fondeó el «Lázaro» conduciendo 705 soldados y hoy han llegado 757.

También el vapor «Romeo» ha traído 1.107, el «Vicente La Roda» 783, y el vapor correo, 196.

Mañana son esperados los vapores «Castilla» y «Navarra» con 1.737 soldados procedentes de las 7.ª y 8.ª región.

A la zona francesa

El capitán Lóriga ha marchado a la zona francesa para estudiar la reorganización sanitaria.

Visitará Rabat, Taza y otras ciudades, y más tarde marchará a Madrid.

El padre de un teniente enfermo

Procedente de Santander llegó el teniente coronel don Antonio Barbá, padre del teniente de Intendencia que se halla gravemente enfermo.

¿Quiere V. comer bien?

compro los embutidos en

LA ANDALUZA

Calle de Navas 8 - Teléfono 325

Esta casa garantiza sus productos por ser de carnes de cerdo escogidas y elaboradas con la mayor escrupulosidad y esmero.—Probando se hace el mejor elogio.—PRECIOS ECONOMICOS—

De Barcelona

Barcelona 14

Formidable incendio

Se reciben noticias de Santa Coloma de Gramonells, dando cuenta de haberse declarado un formidable incendio en varias casas de aquella localidad.

El siniestro ha causado grandes daños.

El «Diluvio», multado

El Gobernador dijo este mediodía a los periodistas que había impuesto 1.000 pesetas de multa al periódico «El Diluvio», por haber publicado un telegrama de Marruecos tachado por la censura.

Muerte de la madre de Fleta

EL DEFENSAVIDAD

BASES

consignar las dos cifras correspondientes a un solo premio: segundo o el tercero. O sea: que el lector que quiera acertar la terminación de los tres premios, tendrá forzosamente que utilizar tres cupones, sin que esto quiera decir que se le limite el número de soluciones, pues puede enviar cuantos boletines desee.

Para el que acierte el PRIMER PREMIO

Un magnífico cuadro de Nuestra Señora de las Angustias, en una plancha de plata encerrado en un rico marco de caoba, regalo de la acreditada joyería La Purísima y que se exhibe en uno de sus escaparates, calle de Reyes Católicos, 19.

CUPON NUM. 19

El premio (1) terminará en (2) Nombre del concursante Vive en Calle.

(1) En letra y consignando el premio a que se refiere. (2) En cifras.

Para el que acierte el TERCER PREMIO

TERCER PREMIO

Un par de zapatos o botas de caballero; un par de zapatos o botas de señora; un par de zapatillas abrigo de caballero, un par de zapatillas abrigo de señora.

Regalo de la popular zapatería Alhambra, de los señores Jiménez y Díaz, y expuesto en sus escaparates, Zacatín y Alcaicería 11.

PRIMERA. El concurso consiste en acertar las dos últimas cifras de los premios primero, segundo y tercero del sorteo de la Lotería de Navidad. SEGUNDA. Cada cupón servirá, exclusivamente, para

Para el que acierte el SEGUNDO PREMIO

Regalo del popular industrial Angel Escribano, dueño de las acreditadas bodegas, calle de Almirantes, 1 y 3: De la Casa González Byaas y C.ª de Jerez.—Tres botellas Solera 1847; tres idem Viña A B; tres Coñac tres copas y tres Fino Gaditano. De la Casa Herederos de Juan de Argüeso, de Sanlúcar.—Tres botellas de Las Medallas; tres, de San León; tres, Especial y tres, Olorosa.

La Purísima López F. Secano Hermanos Joyas, artículos para regalos. Mantones de Manila REYES CATOLICOS 19

YER advertisement featuring a portrait of a man and text: 'Grabe usted en su cerebro este nombre. El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc. etc. prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y López Elizagaera.'

CENTAURO

BODEGAS DE ANGEL ESCRIBANO Fije su atención. Almirantes 1 y 3, próximo a Placeta San Gil. Teléfono, 600. Granada. Por grandes compras hechas a los más importantes cosecheros y bodegas de vinos de SANLUCAR, JEREZ, MORILES, MALAGA Y VALDEPENAS.

Maquinaria para Trabajar la Madera GUILLIET HIJOS Y COMP. (S. A. E.) Fundada en 1847 MADRID.—23, FERNANDO VI, 23

AGENCIA PARA ANDALUCIA Julio César, 3 y 5 SEVILLA. Deseche cuantas imitaciones de nuestros modelos le presenten.—Nuestras máquinas podrán ser imitadas, pero sus resultados, en la práctica, no son iguales!!

Guía Médica. Dr. A. Robles. Subjefe de la Brigada Sanitaria. Consulta de Medicina general. Dr. LAGO. Médico-Odontólogo de la Facultad de Medicina de Madrid y del Hospital de la Charité de Berlín. Dr. MEGIAS. Especialista en enfermedades de los Oídos, Nariz y Garganta.

Suicidio en Dúrcal Sucesos del día

Rasgos de honradez. Ampliando la noticia que ya hemos publicado sobre el suicidio del vecino de Dúrcal José Fajardo Haro, nuestro corresponsal en aquel pueblo nos comunica lo siguiente: Era el suicida un acomodado labrador sin antecedentes ni causas, que puedan haberle inducido a tan fatal resolución.

Mordida por un perro. En la estación de los Andaluces fué mordida por un perro la anciana de 65 años Beatriz Morales Artero, siendo curada en el Hospital. Por embriaguez y escándalo. Los guardias de Seguridad Brocero y Sánchez detuvieron el domingo a José Roldán Ortega, el cual se encontraba promoviendo escándalo en la vía pública, en completo estado de embriaguez.

Tranviario que se presenta. El conductor Antonio Rodríguez Miranda, que guiaba el tranvía de la Zubia, que atropelló a Santiago Padilla, causándole la muerte, se presentó en la Comisaría de Vigilancia, pasando a la cárcel a disposición del juez del Salvador. Reclamada. Anteayer fué detenida Trinidad Mingorance Martín de 65 años, por estar reclamada por el juzgado municipal del Campillo.

Accidente de trabajo. Encontrándose trabajando en la cacería de la Cartujilla Joaquín Vázquez Roldán, de 41 años, se produjo la luxación de la articulación escapulo-humeral, quedando encamado en la Sala de San Juan de Dios.

Una caída grave. El cabrero Juan Ortega Moreno dió una caída en su domicilio, produciéndose la luxación de la articulación escapulo-humeral. Conducido al hospital de San Juan de Dios quedó en grave estado en la Sala de San Gabriel.

Albañil contusionado. Trabajando en la calle de los Arandas el albañil Tomás Herrera Cambil, se produjo la distensión de ligamentos de la muñeca izquierda, siendo curado en el Hospital.

Jerónimo Farré HERNIÓLOGO HERNAS (Quebraduras) SU TRATAMIENTO Puede y debe decirse la verdad Hablamos para el público discreto y afirmamos: Que la operación no cura efectivamente la HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Ilustre Colegio Notarial. El pasado domingo tuvo lugar la elección reglamentaria de los cargos de decano, censor 2.º y tesorero del Ilustre Colegio Notarial del territorio de esta Audiencia.

Distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Pías. Con una solemne velada que se efectuará el próximo 16, a las tres y media de la tarde, en el teatro Isabel la Católica, se efectuará este año la solemne distribución de premios a los alumnos de las Escuelas Pías.

Ecos de sociedad. La persona que desee tomar buen café y viajar gratuitamente en el tranvía, puede adquirir un kilo marca Aeroplane y lo costarán el viaje hasta Gabia Grande, Alhendón, Zúbia o estaciones anteriores.

Dulces de Pascua más baratos que en ninguna otra casa, en el Horno de Santiago, calle de Párraga números 13 y 15. Están puestos a la venta los acreditados MANTECADOS, POLVORONES y ROSCOS FINOS de todas clases y demás artículos propios de Pascua.

Antiguo Horno de Santiago. Calle de Párraga 13 y 15. 'Acontecimiento comercial'. Aprovechando el convenio comercial entre España y Checo-Eslovaquia la 'CASA RIVAS' Gran Vía, 46 (frente a la Plaza del Azúcar), ha adquirido importantes stocks de artículos de BISUTERÍA Y JIJUETES, los que ha puesto a la venta a precios JAMÁS IMAGINADOS.

Se necesitan profesores internos de 1.ª Enseñanza. Academia de S. Pascual, Pinos Puente. Director: Don Manuel Pérez Molina.

UNA REUNION LOS PROCURADORES

Bajo la presidencia del decano de este Colegio, don José Gómez Tortosa, se reunió en junta general los procuradores, asistiendo los señores colegiados, Onieva, Pérez Bellido, Herrera, Gómez Rodríguez, Rivero Domínguez, Navarro, Campos Arava, González Gómez, Sabatel, Arenas Delgado, Domette, Corral y el secretario señor Martín Quesada.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, discutiéndose el resultado poco eficaz de los seguros de vida, que como una especie de Montepío se instauraron hace dos años. Quedó nombrada una ponencia que estudie la reforma de los Estatutos, y se procedió a la elección de los cargos que vacaban en la Junta de Gobierno, quedando ésta constituida en la forma siguiente: Decano, don José Gómez Tortosa; vocales, don Rosendo Rivas y don José Onieva; secretario, don Juan Romero; secretario, don Rafael Martín Quesada, vicesecretario, don Joaquín Corral Almagro, y contador don Francisco Herrera Martín.

Para el aseo general son insustituibles el JABON y la COLONIA HELENA La Crema dentífrica

Blan-Kor es exquisitamente deliciosa e higiénica FROBEL S. A. MADRID De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías de Granada.

Sección judicial. Señalamientos para hoy. Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de San Sebastián (Alameda), entre don Pedro Pardo Díaz, con don Lorenzo Pérez Gallardo, sobre desahucio.

Una anciana muerta por un rayo. A las doce de la tarde del 11 del corriente, y a consecuencia de la fuerte tormenta de dicho día, una exhalación eléctrica produjo la muerte a la anciana de 70 años María Rubia Jiménez, en el sitio 'Loma de la viña', en el Portachuelo, término de Huéneja.

Préstamos Hipotecarios. de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consiguen con toda rapidez y reserva solicitándolos por mediación del AGENTE DE PRESTAMOS PARA el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Francisco de P. Ojea Ruiz

PICORES de la piel, SARNA, SARRILLOS, CO- MEZONES, se curan en el acto y sin baba con una sola fricción de ACAROL. Se traspasa establecimiento de bebidas acreditado, sitio céntrico, casa para vivir. Dirigirse a calle Varela, 11, donde informarán.

Se necesitan profesores internos de 1.ª Enseñanza. Academia de S. Pascual, Pinos Puente. Director: Don Manuel Pérez Molina.

CENTRO ARTISTICO

Para el reparto de juguetes. El Centro Artístico ha comenzado a repartir la siguiente circular: Muy señor muestro: El Centro Artístico tiene el honor de dirigirse a usted, invocando su generosidad, en demanda de un donativo para el reparto de juguetes a los niños pobres que esta Sociedad organiza todos los años.

Para todos es conocido el mecanismo de esta admirable tradición, a cuyas necesidades, gozosa y amorosamente, proveen los padres; pero los niños pobres aguardarán en vano la soñada visita y el alegre despertar, y, al compararse con otros niños más afortunados, tendrán una primera y amarga comprensión de su infortunio.

Dulces de Pasena baratos. EN LA PLACETA DE COBAS, núm. 1 se expenden mantecados, polvorones, rosos y batatin envuelto en papel de color, como asimismo un extenso y variado surtido de dulces secos, turrón de almendra y avellana a los precios siguientes: Mantecados y polvorones, 3 y 4 pesetas kilo; rosos de aguardiente y vino, a 1'50, 2 y 2'50 pesetas docena; dulces secos a 3'50 pesetas kilo; turrón blanco de todas clases, a 3 pesetas kilo; turrón duro de almendra, a 5 pesetas kilo; carne de membrillo, a 2 pesetas kilo; rosos pequeños, a 50 céntimos docena.

Instrucción Pública. Relaciones.—Los que no tengan presentadas relaciones de destino en julio pasado, deberán presentarlas en el mes de Enero próximo si desean estar en condiciones de solicitar durante el primer semestre de 1926.

Reclamaciones.—Es acordado, que pronto se hará público, que las reclamaciones contra los nombramientos provisionales se dirijan a la Dirección general, prescindiendo de las Secciones Administrativas, y que el plazo sea de siete días.

Sección judicial. Señalamientos para hoy. Audiencia provincial.—Sección primera. Juzgado de San Sebastián (Alameda), entre don Pedro Pardo Díaz, con don Lorenzo Pérez Gallardo, sobre desahucio.

Una anciana muerta por un rayo. A las doce de la tarde del 11 del corriente, y a consecuencia de la fuerte tormenta de dicho día, una exhalación eléctrica produjo la muerte a la anciana de 70 años María Rubia Jiménez, en el sitio 'Loma de la viña', en el Portachuelo, término de Huéneja.

Préstamos Hipotecarios. de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consiguen con toda rapidez y reserva solicitándolos por mediación del AGENTE DE PRESTAMOS PARA el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Francisco de P. Ojea Ruiz

PICORES de la piel, SARNA, SARRILLOS, CO- MEZONES, se curan en el acto y sin baba con una sola fricción de ACAROL. Se traspasa establecimiento de bebidas acreditado, sitio céntrico, casa para vivir. Dirigirse a calle Varela, 11, donde informarán.

EUREKA

Chocolates los más exquisitos

CADIZ

La más rica y variada bombonería
Especialidad en bombones rellenos
COGNAC DOMECCQ



El Depurativo Richelet Cura todas las enfermedades de la Piel

Granos, Rojeces, Comezóns, Sarpullidos, Acnès, Herpes, Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos, Soriasis, Sycosis, Eritema.

No hay cosa más triste que una enfermedad cutánea, el enfermo tiene mucha pena y procura esconder la causa de sus congoznes que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado, hoy se sabe que para curar las dermatosis del cuerpo y de la cara, hay que purificar de arriba a abajo la masa sanguínea. Esto explica los éxitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los más graves cuyo poderoso reest-

calor de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo médico. No solamente el DEPURATIVO RICHELET para enquistar los pruritos y las comezóns sino aun todavía se yborra las placas, costillas, pustillas, manchas y papulas por muy antiguas que sean, dejándolo estas sin la menor señal de cicatriz. La incomparable energía del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Asi como todos los accidentes artríticos y sifiliticos

pues regenera completamente la sangre viciada y corrompida. El DEPURATIVO RICHELET es el tratamiento más moderno y de efectos más maravillosos que se ha conocido hasta el día para la curación completa de todas las enfermedades de la piel y del sistema nervioso. Hace también desaparecer para siempre los

dolores reumáticos, la gota; las neuralgias, el lumbago, el mal de piedra, la arterio-esclerosis, las congestiones en las mujeres; los trastornos de la edad crítica y la neurastenia, puesto que va de recho al mal y relance la sangre pura que es la misma vida, haciendo que el enfermo disfrute de una salud enviable.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Bellort, Bayona (Francia).



NEUMATICOS

DUNLOP

AUTO MOTO-VELO
CONSTRUIDO PARA
RESISTIR LAS PRUEBAS
MAS DURAS

Montando "Dunlop" mafais molestias

Sociedad Española DUNLOP (S. A.)

MADRID, Claudio Coello, 106. — BARCELONA, Buenos Aires, 10

Para estar sano sin dejar sus ocupaciones use el incomparable

PURGANTE 1919

en pastillas

SOLO CUESTA 30 céntimos.—De venta en farmacias y droguerías

CHOCOLATES

Hijos de Enrique Sánchez

ARTRITISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARENILLAS

COPIA

Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación.

Academia y Editoriales Reus, S.A.
Casa fundada en 1852. Madrid

Programas, contestaciones y apuntes para toda clase de oposiciones, por correspondencia y práctica en su acreditada Academia Central de Puerta del Sol.

Para detalles, boletines, presentación de alumnos documentación, etc., al representante general en esta provincia.

D. José Quintana Barragán
Plaza del Carmen, 27, 2.

Molino de aceite de prensa moderna, acreditado al público, por no poderlo atender su dueño se traspasa en buenas condiciones, bien para esta campaña o para varias. Se halla situado en la calle Real del pueblo de Albolote. Para más detalles darán razón en Granada, Gran Vía, 35, entresuelo, derecha.

TURRONES

Como todos los años, se encuentra en Granada el acreditado José Cremades, con los legítimos Turrones de Gijona y Alicante, y demás dulces.

Despacho: Alhóndiga, Posada de La Nave, Reyes Católicos, 44. (Estretera Valenciana).

Turrones para Pascua

Se encuentra en Granada el famoso turronero Francisco Monterri, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turrones de Gijona, Avellana, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastillitos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.

Despacho: Plaza del Carmen, 15.

VIAJANTE

Fábrica de Tejidos

Barcelona.

Lo solicita para viajar la región de la provincia de Granada a comisión, generos camisería y novedades señora. Escribid indicando referencias en Barcelona a Tiroleses número 9 235 Pelayo, 1.—Barcelona.

SON MARAVILLOSOS los rápidos efectos que produce en el cutis el uso de la Crema Nimon de Real Perfume. Cura radicalmente todas las asperezas de la piel, especialmente las producidas por el frío. Suaviza de un modo perfecto las manos y la cara sin blanquearla. Como garantía de su éxito creciente solicite un tubo de muestra que se regala en la Droguería Universal, Plaza Bibrambla, núm. 9.—Precio del frasco grande, tres pesetas.

BICICLETAS DE PASEO MARCA C.L.

Guía con doble freno de varilla, sillín cuatro hilos, pedales de serreta. Guardabarros anchos y salientes. Cadena VITA piñón libre C. L. Cartera con llaves, bomba, etc., etc.

PESETAS 225 AL CONTADO

PESETAS 250 A PLAZOS

PIDA LISTA DE PRECIOS DE ACCESORIOS A

JUAN BOBERG :: Monteleón, 25 :: Madrid

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y más elegantes

Wertheim

MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

DIRECCION GENERAL EN ESPAÑA:

RAPIDA (S. A.)

AVIÑO, 9. BARCELONA

APARTADO, 738

Pídanse estálogos ilustrados, que se dan gratis

¿Es realmente la legítima marca de los Lithinés?

Si, Señora, son de GUSTIN.

¿Por qué deben exigirse los de GUSTIN?

¿Quién no conoce los Lithinés del Doctor Gustin? La fama que han adquirido ha llegado a ser mundial. Pero las personas que usan este producto se encuentran expuestas a misisiosas equivalentes, en realidad sin valor científico o terapéutico. Será necesario recordar que, en efecto, una fórmula como la de los Lithinés del Doctor Gustin realiza una verdadera síntesis de productos químicos puros, preparados y dosificados con meticolosa esmero en laboratorios que cuentan con el más perfecto material. Por eso mismo es que se merecen lo bastante al público que se detiene con los sanos destinos. Por

LITHINÉS del D. GUSTIN

Siempre el nombre del Doctor Gustin sobre todos los paquetes. Aquellos a quienes no les gusta el vino puro, beber, lo mezclan con agua, mineralizada instantáneamente con este maravilloso producto.

Si desean recibir un estálogo de este producto, envíen un sello postal de 10 céntimos a: D. GUSTIN, Farmacia de San Sebastián, 14, San Sebastián, Guipúzcoa, España.

DEPOSITARIO ÚNICO EN ESPAÑA: BOTTLETERIA GUSTIN, S. A. PASO DE LA INDUSTRIA, 14 BARCELONA

Insistan, exijan el nombre del doctor!

Si respiráis con una

PASTILLA VALDA

EN LA BOCA os preservará del FRÍO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.

Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones, y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, a todo contagio.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS

Procuraos en seguida.

Tened siempre a mano

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

que se venden solamente en CAJAS llevando en la tapa el nombre VALDA

Formula: Menthol 0.002 Eucalyptol 0.0005 Aceite-Goma

Motocicletas y Bicicletas de construcción francesa y de fama mundial

WILSON Y WINDSOR

Ventas al contado y a plazos desde 15 pesetas mensuales

J. Viciana - Gran Vía, 8 - Granada

El Lubrificante Aiglon Auto-Oil, es el que preferen todos los automovilistas por su pureza

INDICADOR ECONOMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De 1 a 8 palabras, 30 cts - Cada palabra más, 5 cts.

HOSPEDAJES

Fonda Andaluza. Hospedajes desde cinco pesetas.—Navas, 2.

NODRIZAS

Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción. Ama de leche, primeriza.—Razón, Alhóndiga 2, Fonda Nueva. Josefa Fernández

VENTAS

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla.

LUBRICANTES Aiglon Auto-Oil es el más preferido por los automovilistas.

MAQUINA Registradora Nacional sem-nueva, véndese 1.000 pesetas. Mostrador tallero mármol, 200. Carrera Genil, 49.

ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada.

VARIOS

CINCO de Negocios y Representaciones de Pablo Prieto de la Cueva y González.—14, San Miguel, 14. Guadix (Granada), 11.

Cocinera buena se necesita con recomendación, buen sueldo y poca familia. Cetti Merien, 8, 2.ª derecha

Dinero anticipo a cuenta de recibos, administraciones y cobranzas. Apartado Correos, 61, Granada.

Se desea muchacha servicio con buenos informes Cete número 62, (Carmen).

LA V. hoy nuestra edición de la tarde.

ACEITE de Ricino "GOLOSO" En el envase más práctico

PRECIO: 1 peseta cada vasito

Pídanse en todas las Farmacias